
COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 7 del  22/02/2021

Assessore Proponente: PAOLINI CHIARA

OGGETTO: APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO DEL MUSEO MINERALOGICO 
E GEMMOLOGICO "LUIGI CELLERI"

L’anno duemilaventuno e questo giorno ventidue del mese di febbraio alle ore 18:00 in 
Campo  nell’Elba  nella  sala  consiliare  del  Palazzo  Municipale,  ha  luogo  in  prima 
convocazione in seduta straordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal 
Sindaco con avvisi in data 18 febbraio 2021. prot. N. 2280, con la presenza dei seguenti 
componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

DANESI GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

PETROCCHI VALENTINA VICE SINDACO Presente

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

MARASCA ALESSIA CONSIGLIERE Presente

BATIGNANI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente

LAMBARDI LORENZO CONSIGLIERE Assente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Presente

MAZZEI MASSIMO CONSIGLIERE Assente

VAI DANIELE CONSIGLIERE Assente



Presenti  n. 10 Assenti n. 3

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.



Deliberazione n. 7 del  22/02/2021



OGGETTO: APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO DEL MUSEO MINERALOGICO 
E GEMMOLOGICO "LUIGI CELLERI"

Illustra il punto all’ordine del giorno l’Assessore Chiara Paolini.
Il Consigliere galli si sofferma sullo stato dei lavori già espletati nelle finestre del 
museo.
Il Sindaco risponde che sono in fase di verifica da parte dell’ufficio i lavori fatti.
Il Consiglio Comunale sospende i lavori per un minuto di silenzio in memoria dello 
scomparso Bruno Danesi, già facente parte attiva della vita politica del Comune di 
Campo nell’Elba e padre dell’attuale consigliere Comunale Giovanni Danesi 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto  l’art.42 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267 e ss.mm.ii. in materia di attribuzioni dei 
Consigli Comunali;

Premesso:

- che l’area del Comune di Campo nell’Elba, a partire dalla seconda metà del 
XVIII  secolo, vanta una storia mineralogica di  rilevanza internazionale, anche 
grazie  al  contributo  e  alla  testimonianza  di  numerosi  e  insigni  scienziati,  
collezionisti e studiosi, italiani e stranieri;

- che il parziale esaurimento dei giacimenti presenti sul territorio ha portato ad 
una  progressiva  dimenticanza  di  questa  ricchezza  culturale,  oltre  che 
all’abbandono dei luoghi di ricerca;

- che tuttavia la testimonianza di tale ricchezza è mantenuta viva attraverso le 
prestigiose collezioni mineralogiche conservate presso i principali musei italiani 
ed esteri;

- che  l’Amministrazione  Comunale  promuove,  nell’ambito  degli  interventi 
istituzionali  rientranti  nelle  sue  competenze,  molteplici  attività  al  fine  di 
sensibilizzare e favorire la crescita culturale e la valorizzazione del  territorio, 
creando nuove opportunità di sviluppo turistico ecosostenibile;

- che al raggiungimento di tale obiettivo può contribuire l’istituzionalizzazione di 
un’attività  espositiva  di  importanti  collezioni  di  minerali  oltre  all’attività 
conoscitiva  e  divulgativa  delle  ricchezze  mineralogiche,  gemmologiche, 
geologiche e naturalistiche dell’area del Comune di Campo nell’Elba;

- che tale attività può costituire un centro di propulsione culturale promuovendo e 
indirizzando un’intensa attività dai risvolti positivi sulla comunità, organizzando 
incontri  culturali,  corrispondendo  ad  istanze  di  tipo  didattico,  stimolando  le 
economie locali e ponendosi come importante punto di riferimento sul territorio;

Richiamata la definizione di Museo stabilita dall’ICOM, International Council of Museum, 
che recita testualmente: “Il museo è un’istituzione permanente, senza scopo di lucro, al  
servizio  della  società e del  suo sviluppo.  E’ aperto  al  pubblico e compie ricerche che  
riguardano le testimonianze materiali  e immateriali  dell’umanità e del suo ambiente; le  



acquisisce, le conserva, le comunica e, soprattutto, le espone ai fini di studio, educazione  
e diletto”;

Richiamati: 

- l’Art.9 della Costituzione della Repubblica Italiana che recita:  “La Repubblica 
promuove lo sviluppo della cultura e la ricerca scientifica e tecnica. Tutela il  
paesaggio e il patrimonio storico e artistico della Nazione”;

- il Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio (D. Lgs. 22 gennaio 2004, n. 42) e in 
particolare l’art.  101 che definisce gli  Istituti  e i  luoghi di  cultura, tra i  quali  i  
musei, e l’art. 102 che definisce la fruizione pubblica degli stessi;

- la  normativa  regionale  in  materia  di  beni,  istituti  e  attività  culturali,  Legge 
Regionale n.21 del 25 febbraio 2010, ed in particolare il Titolo II “Istituti e luoghi  
della cultura”;

- il  Decreto del  Presidente della Giunta Regionale Toscana del  6 guigno 2011 
n.22/R avente ad oggetto: “Regolamento di attuazione della Legge Regionale 25 
febbraio 2010, n.21 - Testo Unico delle disposizioni in materia di beni, istituti e 
attività culturali;

- il Titolo V – Servizi ed interventi pubblici locali – del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 
267 ”Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali” e ss.mm.i.i;

- il D.M. 21 febbraio 2018, n.113 avente ad oggetto: “Adozione dei livelli minimi  
uniformi di qualità per i musei e i luoghi della cultura di appartenenza pubblica e  
attivazione del Sistema Museale Nazionale”;

Richiamata  la  Deliberazione  della  G.C.  n.131  del  04.09.2008  con  la  quale  è  stato 
approvato  il  Progetto  Preliminare  per  la  realizzazione  di  un  Museo  Mineralogico  e 
Gemmologico da situare nei  locali  dell’ex Scuola Elementare di  San Piero di  proprietà 
comunale, e dato atto che con successiva Deliberazione di Giunta Comunale n. 229 del 
25.11.2010 è stato approvato il progetto definito/esecutivo;

Viste:
- la precedente Deliberazione del Consiglio Comunale n. 48 del 28.06.2013 con la 

quale,  limitatamente  alla  relativa  stagione  turistica,  è  stata  autorizzata  una 
apertura  sperimentale  gratuita  dello  spazio  espositivo  sopra  individuato, 
demandando a successivo atto l’istituzione definitiva del  Museo Mineralogico 
Gemmologico  con  sede  in  località  San  Piero  -  Via  Cavour  n.73,  previa 
predisposizione  di  apposito  Regolamento  disciplinante  il  funzionamento  del 
Museo e le modalità di gestione del servizio;

- la Deliberazione del Consiglio Comunale n.3 del 27.01.2014 con la quale è stato 
istituito  il  Museo  mineralogico  e  gemmologico  “Luigi  Celleri”  (MUM)  e, 
contestualmente, è stato approvato il relativo Regolamento di organizzazione e 
funzionamento;

Richiamata la propria Deliberazione di Consiglio Comunale n.39 del 04.09.2020 con la 
quale il Comune di Campo nell’Elba:

- ha aderito al Sistema Museale dell’Arcipelago Toscano (S.M.AR.T.) il cui ente 
capofila è il Comune di Portoferraio (LI);



- ha approvato il  Regolamento per l’istituzione e il  funzionamento del  Sistema 
Museale dell’Arcipelago Toscano (S.M.AR.T.);

- ha approvato la Convenzione per l’istituzione e il funzionamento del suddetto 
sistema museale la cui durata è stabilita in anni cinque;

- ha  approvato  la  quota  annuale  di  competenza  per  l’adesione  al  sistema 
S.M.AR.T.;

Dato  atto  che il Museo Mineralogico  e  Gemmologico  “Luigi  Celleri”  è  ricompreso  nel 
suddetto  sistema  museale  S.M.AR.T.,  come  indicato  all’art.  2  della  Convenzione  del 
Sistema Museale Unico;

Considerato che all’art.7, lettera c) del Regolamento del Sistema Museale S.M.AR.T. “ 
Impegni degli enti che fanno parte del Sistema”  è previsto che gli enti aderenti devono:  
“Garantire  l’aggiornamento  del  proprio  Regolamento  in  caso  si  rendesse  necessario  
apportarvi  modifiche,  in  modo  che  sia  sempre  conforme  alle  indicazioni  aggiornate  
regionali e/o ministeriali”;

Rilevato, inoltre, che, ai sensi dell’art. 7.3 del suddetto Regolamento, il mancato rispetto 
dei  punti  c),  d)  ed  e)  dell’art.7  del  medesimo  comporta  l’esclusione  del  Museo  dalla 
partecipazione ai bandi regionali in quanto il rispetto di detti punti è obbligatorio per i musei  
appartenenti a sistemi che beneficiano dei finanziamenti regionali ai sensi dell’art.17 della  
Legge Regionale n.21 del 25 febbraio 2010;

Ritenuto  pertanto opportuno,  procedere  all’approvazione  di  un  nuovo  regolamento 
disciplinante l’organizzazione e il  funzionamento dello stesso Museo conformemente a 
quanto disposto dal Regolamento del Sistema Museale S.M.AR.T.,  come dettagliato ai  
punti precedenti;  

Visto lo schema di Regolamento disciplinante il funzionamento del Museo Mineralogico e 
Gemmologico “Luigi Celleri” all’uopo predisposto, allegato e facente parte integrante della 
presente  Deliberazione  e  sottoposto  alla  necessaria  approvazione  da  parte  della 
competente  Commissione  Consiliare  Speciale  per  la  Revisione  dello  Statuto  e  dei 
Regolamenti Comunali, che nella seduta del 19/02/2021 ha espresso parere favorevole al 
riguardo;

Visto  il parere favorevole espresso dal competente Ufficio, ai sensi dell’articolo 49.1 del 
Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n.267 e ss.mm.ii;

Dato atto che la presente Deliberazione non necessita del parere di regolarità contabile 
non comportando oneri diretti e indiretti sul Bilancio dell’Ente;

All’unanimità dei voti espressi nelle forme di legge,

DELIBERA
per quanto esposto in premessa:

- di approvare, ai sensi dell’art.42, comma 2, lettera a) del D.Lgs. 18 agosto 2000,  
n.267 e ss.mm.ii., il nuovo Regolamento di organizzazione e funzionamento del 
Museo  Mineralogico  e  Gemmologico  “Luigi  Celleri”  di  San  Piero  in  Campo, 



“MUM”,  allegato  alla  presente  deliberazione  quale  parte  integrante  e 
sostanziale;

- Successivamente  con  separata  ed  unanime  votazione  il  presente  deliberato 
viene dichiarato immediatamente eseguibile ai  sensi dell’art.  134, 4° comma, 
TUEL, trattandosi di adeguamento alla normativa vigente. 

Alle ore 18,45 terminano i lavori consiliari.

COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 2 del 22.02.2021

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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